

К ЮБИЛЕЮ ТАТОША

Работали, голодали, любили

Дорогие земляки! Близится 115 юбилей нашей родной деревни Большой Татош. По архивным данным, Большой Татош основан в 1898 году. (Сборник «Молчановский район. Страницы истории. Выпуск первый»).

Наша деревня – частица великой страны, в истории которой, как в зеркале, отразились все изломы большой политики и универсальные закономерности масштабной истории.

Она видела много и радости, и горя. Наши предки работали здесь до изнеможения, отвоёвывали у тайги каждый клочок земли. Мёрзли, голодали, любили, заводили семьи, растили детей. Они вросли в эту землю корнями. На всю жизнь они сохранили любовь и преданность своей земле. По-разному сложились судьбы детей первопоселенцев нашей деревни, многие по разным причинам уехали, но навсегда сохранили любовь к своей родине. Приезжая в деревню на Троицу, моя тётя **Бублиенко Таисия Евстафьевна** говорила, что ей постоянно снятся татошинские окрестности: «Міні ці бугри до сих пор сняттяся», - говорила она.

Оповещая наших земляков о приближающемся юбилее, мы слышали только слова благодарности организаторам. Взяв на вооружение современные информационные технологии, мы связывались с нашими земляками на страницах сайта «Одноклассники». «Всегда рада помочь родному Татошу» - без долгих раздумий ответила **Светлана Овчинникова (Новикова)**, проживающая в Томске. И прислала не только фотографии из семейного архива, но и свои наработки по истории заселения деревни. С радостью откликнулась **Ольга Сазонова** из Пятигорска. Отправила по электронной почте фотографии родственников и своих друзей детства с улицы со звучным названием Сахалин. Откликнулась **Ольга Андреевна Ильчук**, передавшая из Томска фотографии своих родителей **Ильчук Андрея Родионовича** и **Анны Ивановны** и четы **Лёвинах** - деда с бабушкой по материнской линии. **Олег Александрович Барковский** сохранил фотографии своего деда **Грубова Константина Климентьевича** и прадеда **Ильчука Гаврила Ивановича** с семьёй.

Добросовестно ищут фотографии своих родственников по просьбе библиотекаря **Мищенко Надежды Михайловны** в каждом татошинском и тунгусовском доме. Нам доверяют порой самое ценное, что осталось в семье, в заветном альбоме — зачастую это единственная фотография из истории рода. Взялись за перо люди, на которых нахлынули воспоминания, захотелось ими поделиться с односельчанами. Свою родословную написала **Нина Ивановна Коробкина** (урождённая **Лысых**) из Нарги. Её поддержала сноха **Людмила Семёновна Лысых** из Тунгусова и племянница **Надежда Салей** из Новосибирска.

На сайте молчановской библиотеки <http://molchanovo.ucoz.ru> в разделе «Фотогалерея» выставлены более 60 фотографий из личных альбомов наших земляков.

Библиотекарем **Надеждой Михайловной Мищенко** подобраны статьи из газет и книг о татошниках за последние 30 лет. Часть из них помещена на нашем сайте в разделе «Краеведение» - «История района» - «Большой Татош». Интересные статьи **И. Арицина** «Это надо живым» - о татошниках-участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, **Алексея Раткина** о своём деде **Василии Андреевиче Раткине**, о солдатской вдове **Анне Павловне Никитюк** и многие другие статьи.

Конечно, это далеко не полный перечень существующих материалов. Мы хотим, чтобы каждый род был представлен в истории нашей деревни. Мы приглашаем всех вспомнить о своих корнях, отдать дань памяти нашим предкам. Мы ждём вас и ваш материал в Тунгусской сельской библиотеке и Молчановской межпоселенческой центральной библиотеке.

С глубочайшим уважением и почтением мы начинаем публикацию собранных материалов.

Г. МАЛЫГИНА, директор ЦБС.

Как и 115 лет назад, в деревне Татош живут родственники с фамилиями **Жуковский, Притуло**. Привозят на лето потомки **Ильчук, Лысых**. Всегда много родственников можно увидеть на православный праздник Троицы. Все они являются потомками одного корня. На рубеже веков отправились наши предки из малоземельной, в основном, Волынской губернии в далёкую Сибирь в поисках земли и лучшей доли. Если соединить все родственные ветви, получится кустистое дерево, уходящее корнями на Украину.

Светлана Овчинникова (Новикова) представляет свой род - **Жуковские, Притуло, Петровские, Кузбец, Овчинниковых**. Всех их объединяет трудолюбие, жизненная воля и оптимизм. Они привыкли надеяться только на себя и всего добиваться сами.



Слева сверху вниз: родительский дом; семья Петровских - Евдокия Демьяновна и ее муж Александр Иванович, дети Ольга (Кузбец) и Николай; в центре - дедушка Овчинникова Виталий Иванович - Никуленко Михаил Григорьевич (жил в Татоше недолго, похоронен на татошинском кладбище, его жена Агафья Афанасьевна (баба Ганя) умерла в преклонном возрасте - около 100 лет; Петровская (Притула, Жуковская) Евдокия Демьяновна (в центре) и ее первый муж Притула Павел.

Справа вверху: родители Овчинникова Людмила Павловна и Овчинников Виталий Иванович; справа в центре: три сестры-холушки - Петровская Евдокия Демьяновна Филиппук Мария Демьяновна, Хоцкевич Любовь Демьяновна (в девичестве Жуковские); Ира Бойко, Наталья Ворхлик, Света Овчинникова, Надя Раткина, Оля Сазонова, Надя Притула, Коля Жуковский, Слава Овчинников, Леха Маньков - на горе, 70-ые годы.

